

八、恩典与拯救

在《以弗所书》第2章第5节中我们读到“当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来（你们得救是本乎恩）”。《圣经》中恩典的作用极其重要，恩典一词在经文中反复出现，仅在保罗的信中就出现了88次。事实上，《新约》认为恩典如此重要，以致我们都是被恩典所拯救。我们亦有同感，正如《罗马书》第3章第24节中保罗说：“蒙神的恩典，白白称义”。

何谓恩典？

“恩典”的意思是“宠爱”，我们由于上帝的宠爱而得救，是我们不配得的。世人由于自己的罪而与神疏远（以赛亚书59章1-2节；罗马书3章23节），他们无法靠自己的力量与神和好，也不配得到神的原谅。但神是如此的爱世人，他愿意向世人指路，使他们得恕。上帝为这条路所作的一切全包括在“恩典”一词中。恩典具体的都包括什么呢？

(1)基督，神爱世人的礼物。神拟就了这个伟大的称义计划，他的儿子使这个计划得以完成。耶稣是基督教的核心，是我们的信仰，是我们的希望所在。神如此的爱世人，他差他的儿子基督降世，为我们的罪作了挽回祭（约翰福音3章16节；约翰一书2章2节）。神的恩典使他让自己的儿子耶稣降到人世。

(2)基督的鲜血。《希伯来书》第9章第22节；《约翰一书》第1章第7节和《以弗所书》第1章第7节分别论述救赎是通过基督的鲜血。这完全是神赐的恩典，是人不配得的牺牲。基督为我们的罪而死。

(3)圣灵和其使罪人信主的工体现了神的“恩典”。我们籍着神的灵称义（哥林多前书6章11节），圣

灵通过使徒和其他受默示的人向世人传福音。通过神的福音，圣灵使罪人信主（以弗所书6章17节）。

(4)福音要救一切相信的（罗马书1章16节）。福音是上帝用于拯救罪人的计划的一部分，它当然也是上帝对人宠爱或恩典的一部分。

所有以上各点都是上帝恩典的一部分，上帝、基督、圣灵及其为拯救罪人所作的工都包含在“恩典”的内容里面。

非恩典没救吗？

当我们问，“恩典是人们被拯救的唯一原因吗”这个问题时，我们等于是在问：“拯救只能依赖于来自天堂的努力吗？”有些人认为如此。如果上述论断成立，那么就会有下述两种结论，一是上帝拯救所有的人；二是，上帝只拣选一些人并无条件的拯救他们。“恩典唯一”的概念试图让人接受全人类被拯救的观点，或是接受相信宿命的、无条件的拣选观点。虽然这两种结论都有宗教人士支持，但实际上没有一个是正确的。《圣经》清楚地告诉我们有些人会迷失（马太福音7章13节）。说上帝无条件的拣选或任意的指责其他人，等于是谴责上帝偏待人，而《圣经》明明说上帝不偏待人（罗马书2章11节）。“恩典唯一”不可能是真实的。

恩典拯救何人？

凡接受上帝恩典或恩宠的人都会被拯救。有馈送，就有人接。有人想不通，如果自己无任何事奉，何以蒙恩得救？但事实的确如此，我们接着往下看就会明

白。

一个简单的例子来自于自然。蒙上帝之恩，我们有食物。我们每日三餐祈祷，相信神恩。但我们也须尽自己的力。人之食乃是上帝的馈送，但需要我们做工去收获。我们通过遵守上帝在自然界的律法来承受上帝的馈送。

《创世纪》第6章第8节告诉我们：诺亚在上帝眼里得“恩宠”，上帝为诺亚制定了逃生计划并显示给他。这完全是出于恩典或恩宠，但诺亚须作他自己的工即：造一个方舟。如《希伯来书》的作者所说，诺亚是因信和顺从而得救(11章7节)。

《约书亚记》第6章第2节中记载，上帝把耶利哥城给了以色列人，这是上帝的馈送，是出于神的恩典，但是神仍然告诉以色列人怎样去攻城，他们用了一个星期才得到了神赐给他们的这座城。我们得恩典的同时还需要顺从。

我们再回到经文上，保罗说以弗所人是蒙恩得救，《使徒行传》第19章对此有详细地描述。从这段经文我们看出以弗所人之所以能蒙恩得救人的努力，如保罗传福音给他们，他们要信并接收洗礼。回顾此事，保罗说以弗所人是蒙恩得救。通过学习这个例子，可以使我们知道如何因恩典得救。

从以上的例子我们看到，有福来自于恩典，而人也须尽自己的力。因此，我们何不在接受恩典的同时，通过顺服来尽自己的力呢？即便是我们做了上帝要我们做的事，但最后的得救仍取决于神恩。我们当然不可知足，以为只要顺服就可得救。

人是蒙恩得救，而不是因本身的努力而得救。我们是无用的仆人，即便是我们做完了一切神所吩咐的(路加福音17章10节)。尽管我们知道对上帝的恩典最好是信实和顺服，但我们在信服的时候仍然要高歌“恩典奇妙！可爱悦耳！”

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.